

# 查理·柯克在校园演讲时遭枪击身亡 特朗普铁杆支持者因何遭枪杀

美国知名保守派活动人士查理·柯克10日在校园演讲台上中弹身亡，时年31岁。这名特朗普的铁杆支持者曾声称自己“捍卫持枪权”而导致的死亡“是值得的”，却最终倒在了枪支暴力之下。

查理·柯克何许人也？他因何遭枪杀？这一事件折射出哪些深层问题？

## 查理·柯克何许人也

查理·柯克是保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人，该组织在超过3500所校园设有分支，致力于在全美的高中和大学校园中建立保守派基层青年活动网络。

柯克也是特朗普“让美国再次伟大(MAGA)”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。他曾三次在共和党全国代表大会上发表演讲，其中在2024年7月的演讲中，他称选择特朗普，意味着选择把美国人的未来放在首位。

特朗普对这名铁杆支持者赞许有加。2024年10月，当时是共和党总统候选人的特朗普在出席一次政治集会时说，“我想向查理·柯克表达由衷感谢，他是一个了不起的人。”今年1月19日，特朗普就职前一天在华盛顿举行的一场集会上再次感谢柯克，“这家伙真了不起”。

柯克遭枪击身亡后，特朗普下令全



执法人员在案发现场进行搜查工作 (CFP)

国降半旗志哀，直至14日傍晚6时。

## 因何遭枪杀

柯克10日中午12时10分许在犹他州奥勒姆市犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡。根据媒体发布的现场视频画面，枪击发生时，柯克身穿白色圆领衫，正坐在户外搭建的讲台中央，突然一声枪响，他用手捂住脖子，但未立即倒下。

柯克生前曾因激进言论屡遭批评。2023年他曾公开表示为捍卫持枪权而导致的死亡“是值得的”，相关言论引发广泛谴责。他遭枪杀前一刻，正在

与现场观众就枪支暴力议题展开辩论。

对于柯克被枪杀的原因，各界看法不一。

特朗普在案发当晚发布的悼念视频中指责“激进左派”导致事件发生。他称，“激进左派将像查理这样优秀的美国人比作纳粹以及世界上最残忍的大规模杀人犯和罪犯。”

犹他州州长斯潘塞·考克斯将柯克被枪杀事件称为“政治暗杀”。

美国联邦调查局局长卡什·帕特尔当天傍晚在社交媒体发文称，枪杀柯克的嫌疑人已经落网。但随后他表示，一名被调查人员在接受询问后已被释放，调查仍在进行中。

截至目前，官方尚未宣布任何正式逮捕或指控。

## 深层原因何在

柯克遭枪杀事件再次引发美国各界对政治暴力常态化的担忧。

近年来美国针对政要的暴力事件频发：2024年7月和9月，特朗普两度遭遇未遂暗杀；同年9月，时任副总统、民主党总统候选人哈里斯竞选办公室遭枪击；2025年4月，宾夕法尼亚州州长官邸被纵火；6月，明尼苏达州两名州议员遭枪击致一死一伤。

柯克遭枪杀后，美国众议院议长迈克·约翰逊对媒体说，政治暴力已经变得过于普遍，“这不是我们应有的样子”，政治暴力必须停止。

民主党人也对这一事件予以谴责。美国前总统拜登在社交媒体表示，“这种暴力在我们国家没有立足之地”。加州州长纽森呼吁“拒绝一切形式的政治暴力”。

虽然两党人士齐声谴责暴力，但舆论普遍担忧，两党政治对立正持续加剧社会撕裂。《纽约时报》指出，政治暴力已成为“美国社会结构的一部分”，从曾经的“震惊全国”变为“司空见惯”。

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克对新华社记者说，暴力必然产生暴力。特朗普及其支持者使用充满仇恨和贬低性的言辞与图像，为暴力行为创造了肥沃土壤。 (新华社 熊茂伶)

# 冲突外溢？无人机事件牵动俄乌局势敏感神经

当地时间9日夜间，大量无人机进入波兰领空，波兰军方紧急处置并击落部分无人机。波兰和北约方面称无人机来自俄罗斯，并据此启动《北大西洋公约》第四条进行紧急磋商。

这次波兰领空“无人机事件”引发对俄乌冲突外溢的担忧。欧美舆论称，俄方想要借此试探北约防御能力并放大北约内部分歧。俄罗斯方面则否认无人机来自俄方，认为此事再次体现北约蓄意反俄立场，指责有关国家试图阻挠俄乌停火谈判。

## 哪国无人机？ 双方各执一词

波兰方面说，9日夜间至10日凌晨共探测到19起“不明空中目标”进入领空，波兰军方击落部分目标。波兰总理图斯克称，进入波兰领空的是俄罗斯无人机。

一些西方媒体认为，这是2022年俄乌冲突爆发以来，北约国家首次在其领空直接与俄方装备交火。

这一事件引发北约多国反应。北约秘书长吕特说，波兰、荷兰、意大利等国军机以及德国防空系统均参与到应对行动中。捷克国防部表示，今后几天将向波兰派遣三架直升机协助防御。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯10日指称俄罗斯对欧洲空域发动自俄乌冲突以来“最严重的侵犯”，并表示“俄罗斯的战争行动正在升级”。

俄方对此予以否认。俄罗斯驻波兰临时代表安德烈·奥尔达什说，波方没有提供任何证据证明这些无人机来自俄罗斯。

俄国防部10日发布通报说，俄方过去一昼夜对乌克兰境内军工企业发动大规模打击，但未计划打击波兰境内目标。俄外交部同日说，波方所称进入波兰境内

的无人机最大飞行距离不超过700公里，尽管波方说法明显自相矛盾，但为了向有意防止局势进一步升级的各方全面澄清事件真相，俄方愿与波兰磋商。

此前，波俄之间出现过类似争议事件。2022年11月，波兰东部发生爆炸，有波兰媒体称爆炸由俄方导弹造成。不过，北约在紧急会议讨论后表示，爆炸很可能因乌克兰防空导弹引起。

路透社报道，俄乌冲突以来，乌克兰周边国家曾报告过“俄方”导弹或无人机偶尔进入其领空，但未出现如此大规模情况，也没有报告显示这些目标曾被击落。

## 启动“第四条” 北约集体“示威”？

无人机事件发生后，波兰提请北约启动《北大西洋公约》第四条，北约各国10日因此条款进行紧急磋商。法新社报道，这次磋商成为北大西洋理事会一次常规会议的组成部分。

《北约》第四条规定，当任何一缔约国认为其领土完整、政治独立或安全受到威胁时，各缔约国应共同协商。据报道，这是北约迄今第8次启动这一条款。首次启动是在2003年2月，土耳

其提出北约讨论与伊拉克相关问题。

近年来，北约国家围绕乌克兰危机已多次启动第四条。2014年3月，波兰因克里米亚危机向北约提出启动第四条。2022年2月，俄乌冲突爆发后，保加利亚、捷克、爱沙尼亚等国提请北约启动第四条。

分析人士认为，《北约》第四条的设立旨在为北约成员国提供将相关事项列入北约议程的机会，换句话说，更像是对外集体“示威”。

该事件也引发舆论关注，如果事态升级会否进一步触发《北约》第五条，即成员国对集体防御的承诺。

美国《外交政策》网站文章称，北约距离触发第五条仅“一步之遥”。但在前英国首相国家安全顾问马克·格兰特看来，尚无足够证据表明这次无人机事件构成对北约成员国的攻击。

北约唯一一次触发第五条是在2001年9月11日，即美国本土遭到严重恐怖袭击事件后。

## 背后有何动机？ 双方各自思量

在波兰动用本国和北约防空系统击落多架进入其领空的无人机后，

国际舆论高度关注此事背后的各方动机，以及会否加剧北约与俄罗斯之间敌对态势，甚至导致“擦枪走火”式冲突。

美西方分析人士大多认为，俄方是有意为之。美国智库大西洋理事会杰出研究员丹尼尔·弗里德认为，俄方试图通过此举让波兰等北约国家“认识到”，北约无法为其提供安全保障。

美国政治风险咨询公司欧亚集团分析师季纳京·贾帕里泽认为，在美国特朗普政府对北约集体防御承诺存疑的背景下，俄方此举或是在试探北约的防御能力并试图放大北约内部分歧。事态如果进一步升级，或将对欧洲集体安全产生深远影响。

俄罗斯方面则认为，这一事件再次体现北约蓄意反俄的立场和手段。俄外交部10日说，波兰是在为推升乌克兰危机而再次散布谣言。

俄外交部外交学院副院长奥列格·卡尔波维奇说，欧洲方面有意利用各种挑衅信息阻挠俄乌停火谈判。莫斯科国际关系学院副教授伊万·洛什卡列夫认为波兰政府炒作无人机事件还有国内政治目的，即渲染外部威胁以提振其国内支持率。 (新华)